

## 七部委联合发布首批国家药品价格谈判结果

## 乙肝肺癌三种药品降价超50%



近日，国家卫计委、国家发改委、工信部、食药监总局等七部委联合发布首批国家药品价格谈判结果，其中包括知名慢性乙肝一线治疗药物替诺福韦酯、非小细胞肺癌靶向治疗药物埃克替尼和吉非替尼。与之前公立医院的采购价比较，这三种谈判药品价格降幅均在50%以上。

## 三种药品降价后能省多少钱

5月20日，国家卫计委等七部委联合发布首批国家药品价格谈判结果，用于治疗慢性乙肝的替诺福韦酯和用于治疗非小细胞肺癌的埃克替尼、吉非替尼三种药品降价幅度分别达到67%、54%、55%。

其中，替诺福韦酯属于专利药，谈判之前的月均药品费用约1500元，谈判后的月均药品费用降至约490元。

埃克替尼、吉非替尼是用于肿瘤表皮生长因子受体（EGFR）敏感突变的非小细胞肺癌患者的分子靶向药物。埃克替尼谈判之前的月均药品费用约12000元，谈判后的月均药品费用降至约5500元。吉非替尼谈判之前的月均药品费用约15000元，谈判后的月均药品费用降至约7000元。

专利药、进口药价格昂贵是导致百姓“看病贵”的原因之一。2015年，国家卫计委等多部委启动针对专利药、进口药的价格谈判制度，遴选价格高、疾病负担重、患者受益明显的治疗乙肝、肺癌、多发性骨髓瘤等专利药品作为谈判试点，通过以量换价的方式，降低药品价格。

记者了解，此次降价的替诺福韦酯对于慢性乙肝患者的治疗适应症广泛，对妊娠期妇女具有很好的安全性，且可用于各种耐药的慢性乙肝患者的治疗；埃克替尼和吉非替尼可使符合适应证的非小细胞肺癌患者治疗的精准性提高、生存期延长。

这类药品在中国的用药需求也很广泛。来自国家卫计委的数据显示，原发性肺癌（简称肺癌）是中国常见的恶性肿瘤之一，发生率居恶性肿瘤首位。非小细胞肺癌约占所有肺癌的80%，严重危害人民群众身体健康。

## 6月底前谈判药品集中挂网

为使谈判结果真正“落地”，国家卫计委、国家发改委、工信部、人社部等七部委5月20日下发通知，要求各地落实国家谈判药品集中采购工作，做好与医保支付政策的衔接。国家卫计委要求，各地要在6月底前完成谈判药品集中挂网。在2016~2017年的采购周期内，不再另行组织谈判议价。鼓励优先采购和使用谈判药品。采购周期内，医疗机构的采购数量暂实行单独核算、合理调控。

谈判药品的生产经营企业要确保药品的质量和供应保障。医疗机构从药品交货验收合格到付款的时间不得超过30天。促进“互联网+”和现代医药物流融合发展，鼓励生产企业改进结算方式和创新谈判药品配送服务，满足患者用药需求，保障药品供应及时。

此外，强化药品不良反应监测，完善药品安全预警和应急处置机制。加强药品市场价格监管和反垄断执法，严厉查处扰乱市场价格秩序行为。坚决遏制药品购销领域腐败行为，抵制商业贿赂和行业不正之风。



## 谈判结果尽快与医保政策衔接

国家卫计委表示，要完善医保支付范围管理办法，坚持以患者为中心，统筹兼顾各地经济社会发展、医保筹资水平和企业合理要求，做好落实谈判结果与医保政策的衔接。

目前，我国基本医疗保险制度涵盖了城镇职工医保、城镇居民医保、新农合、城乡居民大病保险（重大疾病医疗保障）等多种保障形式。

在国家谈判之前，全国有十几个省（区、市）已经将相关谈判药品先后纳入城镇职工医保、新农合、大病保险（重大疾病保障）等医疗保障范围。

病保障）等医疗保险合规费用范围，谈判药品合理降价，将使更多患者能够买得起、吃得上，同时也节约了医保费用。

因此，对于已经将谈判药品纳入当地医疗保险合规费用范围的地区，要进一步巩固完善医保制度和支付方式；对于尚未确定相关医疗保险合规费用范围的地区，及时做好与相关医保政策的衔接，对谈判药品抓紧重点评审，尽快确定不同保障形式医疗保险合规费用范围；对于确有困难的地区，也可从大病保险（重大疾病保障）起步。

## 国家药品价格谈判经历了哪些过程

国家卫计委表示，新医改以来，在构建公立医疗机构药品集中采购新机制过程中，各地普遍反映专利药品和独家生产药品缺乏市场竞争，价格偏高，建议在推进公立医院药品集中采购过程中，采取统一谈判的方式，把价格降至合理区间，这也是国际通行做法。

因此，《关于完善公立医院药品集中采购工作的指导意见》（国办发〔2015〕7号）提出分类采购的新思路，要求对部分专利药品、独家生产药品，建立公开透明、多方参与的药品价格谈判机制。去年10月，经国务院批准，卫生计生等16个部委（局）建立起部门协调机制，组织开展了首批国家药品价格谈判试点工作。根据

我国重大公共卫生和疾病防治的用药需求，组织专家充分论证，遴选价格高、疾病负担重、患者受益明显的治疗乙肝、肺癌、多发性骨髓瘤等专利药品作为谈判试点药品，制定谈判试点实施方案。

去年11月下旬，国家药品价格谈判试点正式启动，谈判小组先后与乙肝、非小细胞肺癌专利药品相关企业进行多轮谈判，在谈判药品价格、直接挂网采购，完善医保支付范围管理办法、做好国家药品谈判试点与医保支付政策衔接等方面达成共识。

各方最终形成共享多赢的谈判结果，谈判药品价格降幅均在50%以上，与周边国家（地区）趋同。

## 专家看法

专家认为，通过国家谈判降低药价确实能使百姓得到实惠，但真正从根本上解决用药难、用药贵的问题，还需要加强药品审批、医保等各方面政策的衔接。

“一次改革不可能解决所有问题，但此次谈判结果肯定会在相关领域起到很好的推动作用。”中国药科大学国际医药商学院副院长常峰表示，国家医保药品目录有专门的遴选程序和原则，还要对基金压力进行测算，纳入国家目录需要一定的时间，各地因地制宜加快衔接，更能使谈判结果早日惠民。

## 要闻速递

## 4月份全国查处3115起违反中央八项规定问题

据中央纪委监察部网站，今年4月，全国共查处违反中央八项规定精神问题3115起，4309人受到处理，3111人给予党纪处分。

在查处的问题中，违规发放津补贴或福利的数量最多，达到677起。此外，违规配备使用公务用车和违规收送礼品礼金问题也较为突出，数量分别达到565起和557起。

数据还显示，截至4月30日，今年全国已查处违反中央八项规定精神问题11903起，16545人受到处理，12471人给予党纪处分。

为掌握全国贯彻落实中央八项规定精神情况，中央纪委在各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关、中央企业、中央金融企业建立了落实中央八项规定精神情况月报制度。

据新华社

## 我国将发射全球首个量子卫星

量子科学实验卫星“墨子号”预计2016年7月发射，这是世界首个量子卫星，将连接地面光纤量子通信网络，中国也将成为国际上率先实现高速星地量子通信的国家。

5月21日，在上海海外联谊会等单位举办的第十届“中华学人与21世纪上海发展”研讨会上，中国科学院院士、中科院量子信息与量子科技前沿卓越创新主任潘建伟透露了这一消息。

“在信息安全方面有很多瓶颈问题，像斯诺登事件告诉我们，在传输线路中可以进行光缆的无感窃听，黑客的攻击无所不在。”潘建伟表示，量子是物质的最基本单元，能量的最基本携带者，具有不可分割性，因此量子不可复制。第二次量子革命，可以用于安全通讯，实现通信加密计算能力的飞跃。

潘建伟透露，这颗由中国科大、中科院上海技术物理研究所、中科院上海微小卫星工程中心、中科院成都光电技术研究所等单位联合研制的卫星，将在全球率先实现高速星地量子通信，连接地面光纤量子通信网络，初步构建量子通信网络。

晚综

## 公安部坚决整治执法不文明等问题

国务委员、公安部党委书记、部长、部全面深化改革领导小组组长郭声琨5月21日主持召开部党委会议暨部全面深化改革领导小组第二十三次（扩大）会议。会议审议通过了《公安机关执法细则（第三版）》等深化执法规范化建设、完善执法权力运行机制的有关改革文件。

会议强调，面对全面推进依法治国、建设社会主义法治国家的新形势新任务，面对人民群众日益增长的对社会公平正义的新期待新要求，各级公安机关要始终坚持执法为民，牢固树立法治理念，大力开展法律知识和执法能力培训，教育全警自觉尊法守法用法，坚持严格规范公正文明执法，不断提升法律素养、执法水平和依法履职能力。要注重突出问题导向，坚决整治、着力解决执法不严格、不规范、不公正、不文明等突出问题，努力让人民群众在每一项执法活动、每一起案件办理中都能感受到社会公平正义。

会议强调，要不断完善制度机制，进一步规范执法依据、执法程序、执法行为，规范执法决策机制、监督机制，完善公安执法权力运行机制，确保执法权力在法治轨道和制度框架内运行。

据公安部官网